

# 935米长道路,可休闲可赏花可健身 “经纬天地”的诗情画意

街区之变

芝麻灰的围墙边,老人对弈、孩童嬉闹。  
 迎客松的枝蔓中,雾森氤氲、绿翠滴露。  
 美景四月天里,金水区经一路上多了一份诗情画意,街头游园“经纬天地”的打造,实现了道路三行分离、动静相宜;居民可以三季赏花,四季看绿;街区展现人文关怀、一眼到底……  
 郑报全媒体记者 王翠/文 丁友明/图

## 诗——“经纬”纵横 人本“天地”

经一路上,政四街纬二路之间,有一片“美容”后的街区,名曰“经纬天地”。  
 “经纬天地”这个名字由来颇有讲究,其一,辖区南北向道路多以“经”字开头,东西道路多以“纬”字开头;其二,该词语出自《左传·昭公二十八年》,本指以天地为法度,后谓经营天下,治理国政。

“胸有经纬必有法度,心存成规必得正理”,在花园路街道办事处党工委书记张俊英的心中,命名“经纬天地”代表的是自省,更是一份沉甸甸的希冀。经一路(金水路至纬五路段)位于金水区花园路街道办事处辖区。“经纬天地”的位置原是经一路菜市场所在地,菜市场拆建后,打造成一片居民共享绿地。

## 情——三行分离 动静相宜

“经纬天地”935米长,由“三行系统”和动静功能区组成。“三行系统”即车行、慢行、人行。机动车畅通无阻在主干道飞驰,电动车在独立区域行驶,孩子在136米长的健康步道上溜冰……“三行系统”令经一路在方寸之间实现动静相宜,共生共享。

动静功能区分为动区、静区、休闲区。动区靠近政四街,近百平方米的区域可供居民跳广场舞、打太极拳等;静区靠近东边围墙,放置有旱滑、跷跷板等涵盖儿童、青年到老人的运动器械;休闲区由石墩桌和休闲椅组成,可进行对弈、畅聊等休闲活动。

## 画——三季赏花 四季看绿

灰墙、绿树、黄花、蓝路……缤纷的色彩在“经纬天地”中肆意流淌。站在街区中心360度旋转,从哪个角度欣赏都是一幅美不胜收的画卷。中午时分,阳光正暖,82岁的孙桂芝坐在木质休闲椅上与邻居闲聊。孙桂芝在附近居住30多年了。3月25日“经纬天地”建成后,她每天都来这里晒太阳,“真

好,环境太美了,我每天都来”。  
 三季有花,四季常青,是办事处对改造经一路要达到的绿化要求。“经纬天地”绿化分4个层次,分别是草皮、绿篱地被植物、海棠等观赏性灌木植物、银杏紫荆等乔木。绿植错层种植,景观错落有致。花品的设计也以季节分布,让居民三季赏花,四季看绿。

## 意——细节取胜 一眼到底

4月17日清晨,站在经一路上向南望去,原本障碍重重的人行道上一眼就看到了200米开外的迎客松,人也清明了起来。为了“一眼到底”这4个字,拆除全段违法建筑51处。同时,街道与供电、供气、供水等相关单位一一协商,将阻断道路的“拦路虎”一个个清理出去。  
 不长的经一路从南到北有3所学

校,一到上下学时间十分拥堵。考虑到学生人流疏散、小孩玩耍、老人散步的流畅性,办事处做了一个决定:将慢车道和人行道抬平。细节的改善尽显基层城市治理的人文关怀。  
 从设施老旧、人车混行,到氧气满满、“三行”分离,如今的经一路白天惬意,夜晚浪漫,有温度、有颜值。辖区群众获得了浓浓的归属感,满满的幸福感。



小区之变

曾经熟悉的老旧小区  
 现在还认识不?

## 二砂家属院 变身“网红院”

古老的苏式楼,坡屋顶、墙体红灰相间,白色窗框格外惹眼;平坦干净的小区道路标线清晰,整洁有序;绿荫掩映、树影婆娑,漫步其中给人一种怀旧的古典美。4月22日,记者走进绿东村4号院,这个充满现代气息的“老小区”让人眼前一亮。郑报全媒体记者 孙志刚 文/图

## 让人怀旧的小区,满是儿时的记忆

说绿东村4号院可能读者有点陌生,但提起“二砂家属院”许多西区的市民一定能对上号。“过去这是苏联专家住的地方,和二砂一起建的。”指着红墙红瓦的苏式楼,居民王岩娓娓道来。住在二砂家属院的有住了一辈子的老人,也有从小跟着父母在这里生活的晚

辈。王岩说,她小时候经常在院子里玩耍,现在在小区散步都在搜寻记忆中的自己。她热情地领着记者看个遍:这是小时候的剧场,经常有演出;这是厂里的幼儿园,是学唱儿歌的地方。在幼儿园旁边的健身广场上,两个孩子正在健身器材上“荡秋千”,很是自在。

## 曾经的小区私搭乱建脏乱差

“以前这院子脏乱差,私搭乱建占用了公共用地,管理也很乱,现在焕然一新。”87岁的李伯群介绍说,绿东村4号院建设年代早,管网老化下水道经常堵塞,污水横流让居民叫苦不迭;公共用地变菜园、私自搭建小房子现象严重;更让人头疼的是原来的企业倒闭小区无

人管理,环境脏乱差。  
 2019年11月,绿东村街道根据中原区委、区政府老旧小区综合改造建设提质工作的要求,统筹推进老旧小区综合改造工程。白鸽社区工作人员走访群众,征求意见,制订方案,投入3170多万元对该小区5个楼院进行改造。

## 大刀阔斧改造,旧小区变成新“网红”

改造时,该小区对所有暖气、燃气管网外包不锈钢整齐划一;小区墙体保留苏式建筑原貌的红墙白线典雅大方;在拆除私搭乱建腾出的地方铺上地砖,还在小广场配建了健身器材,使老人休闲有了去处。  
 细微之处看管理。该小区道路上随处可见“消防通道,禁止占用”的黄色警示标语,车辆归位停放,井然有序。每个单元楼栋的标识标牌也采用统一设计,现代大气时尚。

小区改造中,还完善楼院内供暖系统;完善小区照明系统,更换破损井盖;实施雨污分流,保证排水通畅;设置电动车、自行车停放区域,增设电动车充电设施;运用“智慧大脑”完善各个楼院内安防系统,监控无死角;开展垃圾分类……小区环境大大改善,居民纷纷拍视频发抖音、快手、梨视频,点赞身边变化。  
 记者将照片发了朋友圈,也迎来朋友们的点赞,新变化也勾起了老郑州人的记忆。